PROBLEMAS DE GENETICA

1. Si una planta homocigoética de tallo alto (AA) se cruza con una homocigoética de tallo enano (aa),

sabiendo que el tallo alto es dominante sobre el tallo enano, ¢ Como seran los genotipos y fenotipos
de laF,;ydelaF,?

P AA X aa

gametos A a

Fy Aa

En la primera generacién el 100% de los individuos son heterocigotos Aa de tallo alto

Fi Aa X Aa
gametos A a A a
gametos A a
- A AA Aa
2 Tallo alto Tallo alto
a Aa aa
Tallo alto Tallo enano
GENOTIPOS PROPORCION FENOTIPOS PROPORCION
AA 1/4 Tallo alto 3/4
Aa 1/2 Tallo enano 1/4
aa 1/4

2. Al cruzar dos moscas negras se obtiene una descendencia formada por 216 moscas negras y 72
blancas. Representando por NN el color negro y por nn el color blanco, razénese el cruzamiento y
cual sera el genotipo de las moscas que se cruzan y de la descendencia obtenida.

Soélo si las dos moscas negras son hibridas (Nn) pueden tener descendientes de color blanco

P Nn X Nn
gametos N n N n
gametos N n
NN Nn
Fl N Negras Negras
n NN nn
Negras Blancas
GENOTIPOS PROPORCION FENOTIPOS PROPORCION
NN 1/4 Moscas negras 3/4 3/4 de 288 = 216
Nn 1/2 Moscas blancas 1/4 1/4 de 288 = 72
nn 1/4

3. El pelo rizado en los perros domina sobre el pelo liso. Una pareja de pelo rizado tuvo un cachorro de

pelo también rizado y del que se quiere saber si es heterocigético. ¢ Con qué tipo de hembras ten-
dréa que cruzarse? Razonese dicho cruzamiento.

Habra que realizar un cruce prueba, es decir, cruzarlo con una hembra de pelo liso (genotipo cono-
cido por manifestar el caracter recesivo). Si aparece algun descendiente de pelo liso el individuo es
heterocigoto, pero si no aparece ninguno lo mas probable es que sea homocigoto.
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4. Una mariposa de alas grises se cruza con una de alas negras y se obtiene un descendencia formada
por 116 mariposas de alas negras y 115 mariposas de alas grises. Si la mariposa de alas grises se
cruza con una de alas blancas se obtienen 93 mariposas de alas blancas y 94 mariposas de alas

grises. Razona ambos cruzamientos indicando como son los genotipos de las mariposas que se
cruzan y de la descendencia.

Los caracteres blanco (B) y negro (N) son codominantes. Las mariposas grises son heterocigotos
(BN), mientras que las blancas (BB) y las negras (NN) son homocigotos. Los cruces serian:

BN X NN BN « BB
Gris Negra Gris Blanca
gametos B N N gametos B N N
gametos B N gametos B N
BN NN BB BN
N Grises Negras B Blancas Grises
1/2 1/2 1/2 1/2

5. Un ratén A de pelo blanco se cruza con uno de pelo negro y toda la descendencia obtenida es de
pelo blanco. Otro raton B también de pelo blanco se cruza también con uno de pelo negro y se ob-
tiene una descendencia formada por 5 ratones de pelo blanco y 5 de pelo negro. ¢ Cual de los rato-

nes A o B sera homocigo6tico y cuél heterocigético? Razona la respuesta.

El caracter blanco es dominante y el ratdn B es heterocigoto. (B - blanco; b - negro)

gametos

BB bb
Ratén blanco A Ratén negro
B b

gametos B
Bb
b Blancos
100%

gametos

Bb bb
Ratén blanco B Ratén negro
B b b
gametos B b
Bb bb
b Blancos Negros
50% 50%

6. Se cruzan dos plantas de flores color naranja y se obtiene una descendencia formada por 30 plantas
de flores rojas, 60 de flores naranja y 30 de flores amarillas. ¢ Qué descendencia se obtendra al

cruzar las plantas de flores naranjas obtenidas, con las rojas y con las amarillas también obtenidas?
Razona los tres cruzamientos.

Los caracteres rojo (R) y amarillo (A) son codominantes. Todos los individuos naranjas son por lo
tanto heterocigotos que manifiestan el caracter intermedio.
El cruce entre plantas de flores naranjas seria:

RA RR
Flores naranjas Flores naranjas
gametos R A R A
gametos R A .
R RR RA Se obtiene ¥ de plantas
Rojas Naranjas con flores rojas, Y2 con
A RA AA flores naranjas y % con
Naranjas Amarillas flores amarillas.

Y los cruces entre las plantas de la descendencia:

gametos

RA RR
Flores naranjas Flores rojas
R A R
gametos R A
RR RA
R Rojas Naranjas
1/2 1/2

gametos

RA AA
Flores naranjas Flores rojas
R A A
gametos R A
RA AA
A Naranjas Amarillas
1/2 1/2
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7. Una planta de jardin presenta dos variedades: una de flores rojas y hojas alargadas y otra de flores

blancas y hojas pequefas. El caracter color de las flores sigue una herencia intermedia, y el carac-
ter tamafio de la hoja presenta dominancia del caracter alargado. Si se cruzan ambas variedades,
¢, Qué proporciones genotipicas y fenotipicas apareceran en la F,? ¢ Qué proporcion de las flores ro-

jas y hojas alargadas de la F, seran homocigéticas?

R - flor roja; B - flor blanca. A — hojas alargadas; a — hojas pequefias

P RRAA BBaa
Rojas Alargadas Blancas Pequefias
gametos RA Ba
E RBAa
1 100% de flores rosas y hojas alargadas
E RBAa RBAa
1 Rosas Alargadas Rosas Alargadas
gametos RA Ra BA Ba RA Ra BA Ba
RA Ra BA Ba
ra | RRAA | RRAa | RBAA | RBAa
Roj.Alar Roj.Alar | Ros.Alar | Ros.Alar
F, ra | RRAa | RRaa | RBAa | RBaa
Roj.Alar | Roj.Peq. | Ros.Alar | Ros.Peq.
sa | RBAA | RBAa | BBAA | BBAa
Ros.Alar | Ros.Alar | Blan.Alar | Blan.Alar
sa | RBAa | RBaa | BBAa | BBaa
Ros.Alar | Ros.Peq. | Blan.Alar | Blan.Peq.
GENOTIPOS PROPORCION FENOTIPOS PROPORCION
RRAA 1/16 Rosas Alargadas 3/8
RRAa 1/8 Rosas Pequefas 1/8
RBAA 1/8 Rojas Alargadas 3/16
RBAa 1/4 Rojas Pequeiias 1/16
RRaa 1/16 Blancas Alargadas 3/16
RBaa 1/8 Blancas Pequefas 1/16
BBAA 1/16 De las plantas con flores rojas y hojas
jas'y noj
BBAa 1/8 alargadas 1/3 son homocigoticas
BBaa 1/16

8.¢,Qué proporcion genotipica cabe esperar en un matrimonio entre un hombre dalténico y una mujer
portadora? ¢Qué proporcion de daltonicos cabe esperar en la familia si tiene ocho hijos?

El daltonismo se debe a un gen recesivo ligado al sexo. Si representamos como X® el cromosoma
X portador del gen del daltonismo y como X el que posee el dominante que determina la visién nor-
mal, el cruce seria como sigue:

x4y

Hombre dalténico

X9X

Mujer portadora

gametos x4 Y x¢ X
gametos NG Y
dysd d . P
XX XY Cada uno de los cuatro genotipos aparecera € la
xd Mujeres Hombres . .. 1/4
dalténicas dalt6nicos mlsma_' proporcion (1/4). )
La mitad de los descendientes (tanto varones
XX XY como mujeres) seran daltdnicos.
X Mujeres Hombres
normales normales
(portadoras)
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9. Indica el genotipo de un hombre calvo cuyo padre no era calvo, el de su esposa que no es calva,

10.

11.

pero cuya madre si lo era, y el de sus futuros hijos.

La calvicie es un caracter hereditario influido por el sexo, dominante en los hombres y recesivo en
las mujeres. (C — calvicie; N - no calvicie)

Los dos individuos que se cruzan son heterocigotos: el hombre habra heredado de su padre (NN)
el gen Ny la mujer habra heredado de su madre (CC) el gen C.

CN X CN
Flores naranjas Flores naranjas
gametos C N C N
gametos C N
c cC CN Los varones de genotipos CC y CN seran
calvos, pero soélo las mujeres CC seran cal-
vas. Por lo tanto % de los hijos varones seran
N CN NN e 1 . .
calvos y sélo ¥ de las hijas seran calvas.

En el cruce de Drosophila melanogaster de alas curvadas y quetas en forma de maza dihibridas
consigo mismas se obtuvieron 590 con alas curvadas y quetas en maza, 180 con alas curvadas y
guetas normales, 160 con alas normales y quetas en maza y 60 normales para ambos caracteres.
¢, Se puede aceptar la hipotesis de que estos caracteres se heredan independientemente?

Si, porgue las proporciones se aproximan a la segregacion 9:3:3:1 de la tercera ley de Mendel. So-
bre un total de 990 individuos (590+180+160+60) las proporciones deberian ser:

9/16 de 990 - 556
3/16 de 990 - 186
3/16 de 990 - 186
1/16 de 990 - 62

En el visdn el color de pelo es negro, platino (azul grisaceo) o zafiro (azul muy claro). En los cruza-
miento que se detallan se obtuvieron los siguientes resultados en F;:

negro x zafiro : Todos negros.

negro x zafiro :1/2 negros + 1/2 zafiros

negro x zafiro : 1/2 negros + 1/2 platino

zafiro x zafiro : Todos zafiro

platino x zafiro : 1/2 platino + 1/2 zafiro

¢, Qué hipdtesis explicaria mejor estos resultados?

Estos resultados se pueden explicar considerando que el color del pelaje se debe a tres posibles
alelos de un gen: N, que determina el color negro; P, responsable del color platino; y Z, que deter-
mina el color zafiro. El alelo N es dominante sobre los otros dos y P domina sobre Z (N>P>2).

Los zorros negros pueden tener los genotipos NN, NP o NZ; los de color platino PP o PZ; y los zafi-
ro seran siempre ZZ. De esta manera los cruces que se indican serian:

Negro (NN) X Zafiro (Z2) Todos negros (N2)

Negro (NZ) X Zafiro (Z2) 1/2 negros (NZ) + 1/2 zafiros (Z2)
Negro (NP) X Zafiro (Z2) 1/2 negros (NZ) + 1/2 platino (PZ)
Zafiro (Z2) X Zafiro (Z2) Todos zafiro (Z2)

Platino (PZ) X Zafiro (Z2) 1/2 platino (PZ) + 1/2 zafiro (Z2)
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12. Un criador de zorros de pelaje plateado encontré en su granja un zorro de pelaje platino. Al cruzar
este zorro platino con sus zorros plateados la descendencia fue siempre 1/2 platino + 1/2 plateado.
Al cruzar zorros platino entre si, obtuvo zorros platino y plateado en las proporciones 2/3 y 1/3 res-
pectivamente. Indica cuantos alelos del gen que controla el color del pelo hay en la granja del cria-
dor de zorros, sus relaciones y los genotipos de los individuos.

Como del cruce entre zorros platino se obtienen tanto zorros platino como plateados podemos deducir
gue el caracter plateado es recesivo (esta presente en los zorros platino, pero no se manifiesta).

El hecho de que del cruce entre zorros plateados produzca una descendencia equilibrada de zorros pla-
tino y plateados nos sugiere que los zorros platino son siempre heterocigotos. Este caracter hibrido de
los zorros platino explicaria también por qué al cruzarlos entre si se obtiene la proporcion 2:3 en vez de
3:1, proporcidn caracteristica que se obtiene del cruce entre individuos heterocigotos para un caracter,
ya que no se contabilizan los individuos homocigotos en la descendencia (probablemente el gen res-
ponsable del caracter platino es letal en homocigosis).

De esta manera los cruces sefialados en el enunciado podrian ser:

(pt" - pelaje platino; pt — pelaje plateado)

pt'pt X ptpt pt'pt X pt'pt
Platino Plateado Platino Platino
gametos pt* pt pt gametos pt* pt pt* pt
gametos pt* pt gametos pt* pt
+ +o4t +
pt pt ptpt . Bt pt pt pt
pt Platino Plateados pt Platine Platino
1/2 1/2 1/3
pt'pt ptpt
pt Platino Plateados
1/3 1/3

13. Se cruzan tomates rojos hibridos y de tamafio normal homocigéticos con la variedad amarilla ena-
na. ¢Qué proporcion de los tomates rojos que salen en la F, seran enanos? (Los alelos dominantes
son color rojo y tamafio normal).

R - color rojo; r - color amarillo (R >r). N - variedad normal; n - variedad enana (N > n)

P RrNN X rrnn
Rojos Normales Amarillos Enanos
gametos RN N m
= gametos RN N
' 0 RrNn rrNn
Rojos Normales Amarillos Normales

Para obtener la F, tendremos que realizar todos los cruzamientos posibles entre los individuos de la F;.

= RrNn rrNn
F, gametos RN Rn rN m rN m rN m
ry | RRNN | RRNn | RrNN | RrNn | RrNN | RrNn | RrNN | RrNn
Roj.Nor. | Roj.Nor. | Roj.Nor. | Roj.Nor. Roj.Nor. | Roj.Nor. | Roj.Nor. | Roj.Nor.
RN RRNn | RRnn | RrNn | Rrnn | RrNn | Rrnn | RrNn | Rrnn

RrNn Roj.Nor. | Roj.Ena. | Roj.Nor. | Roj.Ena. | Roj.Nor. | Roj.Ena. | Roj.Nor. | Roj.Ena.
RrNN | RrNn rrNN rrNn rrfNN rrNn rrNN rrNn
Roj.Nor. Roj.Nor. | Ama.Nor. | Ama.Nor. | Ama.Nor | Ama.Nor. | Ama.Nor | Ama.Nor.
RrNn | Rrnn rrNn rrnn rrNn rrnn rrNn rrnn
Roj.Nor. | Roj.Ena. |[Ama.Nor. | Ama.Ena. | Ama.Nor | Ama.Ena. | Ama.Nor | Ama.Ena.
RrNN | RrNn | rrNN rrNn rrNN rrNn rrNN rrNn
Roj.Nor. Roj.Nor. | Ama.Nor. | Ama.Nor. | Ama.Nor. | Ama.Nor. | Ama.Nor. | Ama.Nor.
RrNn | Rrnn rrNn rrnn rrNn rrnn rrNn rrnn
Roj.Nor. | Roj.Ena. |Ama.Nor. [ Ama.Ena. | Ama.Nor. | Ama.Ena. | Ama.Nor. | Ama.Ena.
N RrNN | RrNn | rrfNN | rrNno | reNN | reNne | rrNN | rrNIn

Roj.Nor. | Roj.Nor. | Ama.Nor. | Ama.Nor. | Ama.Nor. | Ama.Nor. | Ama.Nor. | Ama.Nor.

RrNn | Rrnn rrNn rrnn rrNn rrnn rrNn rrnn
Roj.Nor. | Roj.Ena. |Ama.Nor. | Ama.Ena. | Ama.Nor. | Ama.Ena. | Ama.Nor. | Ama.Ena.

De cada 28 tomates rojos de la descendencia 7 seran enanos, es decir una proporcion de 1/4
(7/28)

N

m

F2
N

m

rrNn

m
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14. Supongamos que en las gallinas la produccion de carne entre los 500 y los 1.100 gramos se debe a
dos pares de factores A;A1AA, que contribuyen cada uno de ellos con 150 gramos. Cruzando un

gallo de 1.100 gramos con una gallina de 650 gramos, ¢ cudéles seran los genotipos y fenotipos de
la descendencia?

A1A1A2A2 X Alala-Z az

Gallo 1.100 Gallina 650
gametos AA; Aaz ai1a,
gametos AiA;
Ay Alﬁ\slcgzaz GENOTIPOS PROPORCION FENOTIPOS | PROPORCION
s Aa;Aa, AAAa, 1/2 950 g 1/2
800 g A1a1A2a2 1/2 800 g 1/2

15. Al cruzar una gallina normal con un gallo paticorto salieron todos los gallitos normales y todas las
gallinitas paticortas. Posteriormente se realiza la F, y se obtiene que la mitad de los gallos y la mi-
tad de las gallinas salen paticortas. Tratar de explicar estos resultados.

Estos resultados se pueden explicar considerando que el caracter “paticorto” se debe a un gen re-
cesivo ligado al sexo (situado en el cromosoma X). Representado como X° el cromosoma X porta-
dor del caracter “paticorto” y como X el que lleva el gen dominante normal, el cruzamiento seria:

= XY X XX v XY X XPX
Macho paticorto Hembra normal 1 Gallo normal Gallina portadora
gametos xF Y X gametos X ' x° X
gametos X' Y gametos X Y
XX XY . X"XF XY
Fi Gallinas Gallos E X Gallinas Gallos
X normales normales 2 paticortas paticortos
(portadoras) XPX XY
X Gallinas Gallos
normales normales

16. En D. melanogaster las alas vestigiales vg son recesivas respecto al caracter normal, alas largas
vg' y el gen para este caracter no se halla en el cromosoma sexual. En el mismo insecto el color
blanco de los ojos es producido por un gen recesivo situado en el cromosoma X, respecto del color
rojo dominante. Si una hembra homocigoética de ojos blancos y alas largas se cruza con un macho
de ojos rojos y alas largas, descendiente de otro con alas cortas, ¢como sera la descendencia?

Representamos como X° el cromosoma X que lleva el gen responsable del color blanco de los ojos y X
al que posee el dominante que determina el color rojo.

El genotipo del macho sera XYvg'vg, heterocigoto para el tipo de alas, puesto que habra heredado el
gen vg del progenitor de alas vestigiales (que necesariamente sera homocigoto, ya que manifiesta el ca-
racter recesivo). El cruzamiento seria como sigue:

XYvg'vg « X*XPvgtvg*
Macho Rojos Largas Hembra Blancos Largas
gametos Xvg" Xvg Yvg" Yvg X°vg*
v » = v La descendencia estara forma-
Vi V V V . .
9 9 9 9 da por hembras de ojos rojos y
X*Xvg*vg® | X°Xvg*vg | X°Yvg'vg® | X°Yvg*v :
g | % g ; g 9 M % g 5 E] 9| alas normales y machos de ojos
empras empras acnos acnos
Roj. Norm. Roj. Norm. Blan. Norm. Blan. Norm. blancos y alas normales.
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17.

18.

19.

La siguiente genealogia corresponde a cobayas. El negro corresponde a pelo rizado y el blanco a
pelo liso. El cuadrado significa macho y el circulo significa hembra.

mo  me
mE e

Determina qué caracter es dominante y cual recesivo. Determina si es un caracter ligado al sexo.

Rizado x Rizado

Rizado Rizado Liso

Si, como se puede ver en el cruce, de cobayas con el pelo rizado se obtienen individuos con el pelo
liso, se puede deducir que el caracter “pelo rizado” es dominante sobre “pelo liso” (esta presente en
los individuos de pelo rizado, pero no se manifiesta).

Aunque no aparecen machos con el pelo liso, no hay ningun indicio que nos permita suponer que
se trate de un gen ligado al sexo, ya que ni un alelo dominante ni uno recesivo en el cromosoma X
0 en el cromosoma Y puede explicar los resultados que se pueden observar en la genealogia.

Un cobaya de pelo blanco, cuyos padres son de pelo negro, se cruza con otro de pelo negro, cuyos
padres son de pelo negro uno de ellos y blanco el otro. ¢, Como seran los genotipos de los cobayas
gue se cruzan y de su descendencia?

Si los progenitores del cobaya blanco son de pelo negro, podemos deducir que el caracter “pelo
negro” es dominante sobre “pelo blanco” (el alelo que determina el pelaje de color blanco esta pre-
sente en los progenitores, pero no se manifiesta.

Como los progenitores del cobaya negro son uno blanco y otro negro, deducimos que su genotipo
es heterocigoto puesto que habra recibido el alelo “blanco” de su progenitor blanco, que es homo-
cigoto.

N - pelo negro; n - pelo blanco (N > n)

Nn nn
Cobaya negro Cobaya blanco
gametos N n n
gametos N n GENOTIPOS | PROPORCION
Nn nn Nn 1/2
n Negros Blancos nn 1/2
1/2 1/2

Un perro de pelo negro, cuyo padre era de pelo blanco, se cruza con una perra de pelo gris, cuya
madre era negra. Sabiendo que el pelaje negro domina sobre el blanco en los machos, y que en las
hembras negro y blanco presentan herencia intermedia, explica como seran los genotipos de los
perros que se cruzan y qué tipos de hijos pueden tener respecto del caracter considerado.

N - pelo negro; B - pelo blanco (N > B en machos; N = B en hembras)
El perro de pelo negro es heterocigotico (NB) puesto que su padre es blanco (BB). La hembra de
pelo gris es también heterocigotica (NB), puesto que manifiesta el caracter intermedio.

NB NB
Perro negro Perra gris
gametos N B N B
gametos N B
NN NB
N Mach.negr. | Mach.negr. % de los machos de la descendencia seran
Heml\kl’gegr' Hemgg'ses negros y ¥4 blancos. ¥ de las hembras de la
i A 1 1
B Mach.negr. | Mach blancos descendencia seran negras, ¥ blancas y V2
Hemb.grises | Hemb. blanc. grises.
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20. Un varon de ojos azules se casa con una mujer de ojos pardos. La madre de la mujer era de ojos

azules, el padre de ojos pardos y tenia un hermano de ojos azules. Del matrimonio nacié un hijo

con ojos pardos. Razonar como serd el genotipo de todos ellos, sabiendo que el color pardo domi-
na sobre el color azul.

A - ojos pardos; a — Ojos azules (A > a)

Madre Padre Hermano
Azules Pardos Azules
aa AA/Aa aa

Hombre Mujer
Azules Pardos
aa Aa

Los individuos que manifiestan el caracter rece-
sivo (ojos azules) son necesariamente homocigo-
tos aa.

Los individuos de ojos pardos que tienen un
progenitor de ojos azules tienen que ser hetero-

~ cigotos Aa.
PaHrlgj%s No tenemos datos para determin_ar con seguri-
Aa dad el genotipo del padre de la mujer.

21. En la especie vacuna, la falta de cuernos F, es dominante sobre la presencia f. Un toro sin cuernos

22.

se cruza con tres vacas:

Con la vaca A que tiene cuernos se obtiene un ternero sin cuernos.
Con la vaca B también con cuernos se produce un ternero con cuernos.
Con la vaca C que no tiene cuernos se produce un ternero con cuernos.

¢, Cuales son los genotipos del toro y de las tres vacas y qué descendencia cabria esperar de estos
cruzamientos?

El toro es heterocigoto Ff puesto que si no no podria tener descendientes con el caracter recesivo
“sin cuernos” como ocurre al aparearse con las vacas By C.

La vaca A es homaocigota ff puesto que manifiesta el caracter recesivo “sin cuernos”.
La vaca B es también homocigota ff por la misma razon.

La vaca C es heterocigoto por la misma razén que el toro.

Ff X ff Ff X ff Ff X Ff
Toro sin cu. Vaca A con cu. Toro sin cu. Vaca B con cu. Toro sin cu. Vaca C sin cu.
gametos F f
gametos F f gametos F f - FE Ff
¢ Ff ff ¢ Ff ff Sin cu. Sin cu.
Sin cu. Con cu. Sin cu.. Con cu. ‘ Ff Ff
Sin cu. Con cu.

La aniridia (dificultades en la vision) en el hombre se debe a un factor dominante (A). La jaqueca es
debida a otro gen también dominante (J). Un hombre que padecia de aniridia y cuya madre no , se

cas6 con una mujer que sufria jaqueca, pero cuyo padre no la sufria. ¢ Qué proporcion de sus hijos
sufrirhin ambos males?

El hombre es heterocigoto para la aniridia Aa puesto que su madre no la padecia y es homocigoto
recesivo para la jaqueca jj puesto que no la padece.

La mujer es heterocigota para la jaqueca Jj puesto que su padre no la padecia y es homocigota re-
cesivo para la aniridia aa puesto que no la padece.

Aajj X aalj
Hombre con aniridia Mujer con jagueca
gametos Aj aj alJ aj
Aj aj
Aalj i .
al | dia%‘iéueca J;"’J‘gia Y, de los descendientes padece-
= = ran ambos males.
aj Aalj aay)
Aniridia Sanos
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23. En la mosca del vinagre, la longitud de las alas puede ser normal o vestigial, siendo el caracter ves-
tigial recesivo respecto del normal. Al cruzar dos razas puras con las alternativas para este carac-
ter, ¢qué proporciones genotipicas y fenotipicas aparecerian en F;, F, y F3 (resultado del cruce de
todos los individuos de F,)? vg® - alas normales; vg - alas vestigiales (vg* > vg)

P vg'vg® X vgvg
gametos vg" vg GENOTIPOS | PROPORCION FENOTIPOS | PROPORCION
Fy vg'vg vg'vg 100% Alas norm. 100%
Fi vg'vg X vg'vg
gametos vg" Vg vg" Vg GENOTIPOS | PROPORCION FENOTIPOS | PROPORCION
vg'vg”
gametos vg' vg 1/4 Alas norm. 3/4
+ , F +
+ Vg vg vg vg *
Y vg Vv
F2 9 Alas norm. Alas norm. 9 vg 1/2 Alas vest. 1/4
+
vg vg vgvg
Vi
9 Alas norm. Alas vest. vgvg 1/4

Para obtener la F; hay que hacer todos los cruces posibles entre los individuos de la F,. Como los
resultados de todos los cruzamientos posibles son equiprobables, indico en cada cruce todos los
gametos posibles, aunque sean iguales.

F»

vg"

vgvg

F>

vg"
vg'

gametos

vg' vg

vg'vg

vg vg

vg'vg

Vg

vg vg

vg'vg®

. Vg+vg+

Vi
9 Normal

Normal |Normal

vg*vgvg*vgivg vg

vg vy’

Normal

Normal

Normal

vg*vg

vgvglvg'vg

Normal

Normal

Genotipos

. Vg+vg+

Vi
9 Normal

Normal

vg'vg’

Normal

vg*vg’ivg'vg

Normal

Normal

vg Vg’

Normal

vg*vg

vgvg

Normal

vgvg

Normal

vg'vg®

Vs @el64)

vg'vg

. Vg+vg+

Vi
9 Normal

Normal

vg'vg’

Normal

vg*vg'ivg'vg

Normal

Normal

vg Vg’

Normal

vg*vg

vgvg

Normal

vgvg

Normal

Yo (3264

vgvg

s (16/64)

Y9V9 I Tugvg

\
g Normal

Fs

vg'vg

Normal

vg'vg

Normal

vgvg

Vest.

vg'vg

Normal

vgvg

Vest.

vgvg

Vest.

vgvg

Vest.

Fenotipos

. Vg+vg+

Vi
9 Normal

Normal

vg'vg’

Normal

vg*vg’ivg'vg

Normal

Normal

vg Vg’

Normal

vg*vg

vgvg

Normal

vgvg

Normal

Alas
normales

¥4 (a8/64)

A vg'vg

Vi
g Normal

vg'vg

Normal

vg'vg

Normal

vgvg
Vest.

vg'vg

Normal

vgvg

Vest.

vgvg

Vest.

vgvg
Vest.

Alas
vestigiales

Y (16/64)

vg'vg

Vi
g Normal

vg'vg

Normal

vg'vg

Normal

vgvg
Vest.

vg'vg

Normal

vgvg
Vest.

vgvg

Vest.

vgvg
Vest.

vgvg -
v |VO'VO

vg'vg

Normal

Normal

vg'vg

Normal

vgvg

vg'vg

Normal

Normal

vgvg
Vest.

vgvg

vgvg

Vest.

Vest.

24. Un nifio compré en una pajareria un pareja de canarios mofiudos. Durante varias temporadas cri
con ellos y obtuvo 25 canarios mofiudos y 12 normales. Y al cruzar estos hijos mofiudos con los otros
hijos no mofiudos, obtenia una descendencia aproximada de mitad mofiudos y mitad normales. Expli-

car al nifio los genotipos de todos sus péjaros.

Los resultados de los crucfs sugieren que el caracter “mofiudo” es dominante y que todos los canarios mofiudos son hete-
rocigotos, por lo que el gen responsable del caracter debe ser letal en homocigosis. Representando el gen responsable
del caracter “mofiudo” como M y como m el caracter “no mofudo”, los cruzamientos indicados en el enunciado serian:

Mm X Mm Mm mm
Canario mofiudo Canario mofiudo Canario mofiudo Canario no mofiudo
gametos M m M m gametos M m M m
gametos M m gametos M m
Mm Mm mm
M MM Mofiudos m Mofiudo No mofiudos
1/3 1/2 1/2
Mm mm
m Mofiudos No mofiudos
1/3 1/3
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25. El color rojo de la pulpa del tomate depende de la presencia de un factor R dominante sobre su

alelo r para el amarillo. El tamafio normal de la planta se debe a un gen N dominante sobre el ta-
mafio enano n.

Se cruza una planta de pulpa roja y tamafio normal, con otra amarilla y normal y se obtienen: 30
plantas rojas normales, 31 amarillas normales, 9 rojas enanas y 10 amarillas enanas. Cuales son
los genotipos de las plantas que se cruzan. Comprobar el resultado realizando el cruzamiento.

La planta de pulpa roja y tamafio normal (rasgos dominantes), tiene que ser heterocigoto para am-
bos caracteres (RrNn) puesto que aparecen descendientes amarillos (rr) y enanos (nn).

La planta con tomates amarillos de tamafio normal también debe tiene que ser heterocigoto (Nn)
para este ultimo caracter por la misma razon. El color amarillo, por ser el caracter recesivo, corres-
pondera a un genotipo homocigoto rr.

El cruce realizado sera, por lo tanto:

= RrNn X rrfNn
L Rojos Normales Amarillos Normales
gametos RN Rn N m rN m
RN Rn rN m
F, ~ | RPINN | RrNn | rrNN rrNn
Roj.Nor. | Roj.Nor. | Ama.Nor. | Ama.Nor.
m | RINn | Rrnn | rrNn rrnn
Roj.Nor. | Roj.Ena. | Ama.Nor. | Ama.Ena.
GENOTIPOS PROPORCION FENOTIPOS PROPORCION
RrNN 1/8 Rojos normales 3/8 3/8 de 80 = 30
RrNn 1/4 Rojos enanos 1/8 1/8 de 80 =10
rrNN 1/8 Amarillos normales 3/8 3/8 de 80 = 30
rrNn 1/4 Amarillos enanos 1/8 1/8 de 80 =10
Rrnn 1/8
rrnn 1/8

26. Supongamos que en los melones la diferencia del peso del fruto entre un tipo de 1.500 gramos y

otro de 2.500 gramos se debe a dos pares de factores A;A1AA, que contribuyen cada uno de ellos
con 250 gramos de peso al fruto. Indicar en el siguiente cruzamiento cual sera la amplitud de varia-
cion en el peso del fruto de la descendencia: Aja;Aa; X Aja1ALA; .

AiaiAza; X Ara;AA,
Melén 2.000 Mel6n 2.250
gametos AlA; Aa, aiAz aia, AiA; A2
gametos AlA; Asay A2 &
ArAs AAIAA; | AlAAa, | AlaiAA, | AaiAza, .
v 2.500 g 2.250 g 2.250 g 2.000 g El peso en la descendencia
A, Al AA, | AlaiMa, | aiaAA, | aaiAsa, oscilara entre los 1.750g y los
2.250 g 2.000 g 2.000g 1.750 g 2.500 g.

27. Una mujer lleva en uno de sus cromosomas X un gen letal recesivo | y en el otro el dominante nor-

mal L. ¢ Cual es la proporcién de sexos en la descendencia de esta mujer con un hombre normal?

XX Xty
Mujer portadora Hombre normal
gametos NG X! Xt v
gametos Xt X
Xt XLyt oX La proporcion de sexos en la descendencia
sera de 2:1 a favor de las mujeres, ya que la
. | mitad de los embriones masculinos sufriran
Y XY *¥ los efectos del gen letal.
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28. En la mosca del vinagre el color blanco de los ojos es producido por un gen recesivo situado en el
cromosoma X, respecto del color rojo dominante. Las alas vestigiales vg, son recesivas respecto de
las alas largas vg*, y este caracter no se halla ligado al sexo.

Realizamos el cruzamiento de un macho de alas vestigiales y ojos rojos con una hembra de alas
largas heterocigética y ojos rojos portadora del gen blanco. Supongamos ademas que en el mismo
cromosoma X en que va el gen ojos blancos, va también ligado un gen letal I, recesivo.

Sobre un total de 150 descendientes de la pareja que se cruza, razona qué proporcion de hembras
y de machos habra con alas normales y con alas vestigiales. ¢ Y respecto al color?

¢Es posible que dos genes vayan sobre el mismo cromosoma X, uno sea ligado al sexo y el otro
no?

El genotipo del macho de ojos rojos y alas vestigiales es: X?Yvgvg. El de la hembra de alas largas
heterocigética y ojos rojos portadora del gen blanco y del gen letal es:

X®Yvgvg X X*XPvg*vg
Macho Rojos Vestigiales Hembra Rojos Largas
gametos  X"vg Yvg xXfvg® XPvg  XPvgt XPvg
xRvg Yvg
| XXPvgivg | XTYvg'vg
X"vg Hembras Machos
Roj. Norm. Roj. Norm.
. XRXRVng XRYVng FENOTIPOS PROPORCION
X"vg Hembras Machos Hembras Ojos roj. Alas Norm. 1/3
Roj. Vest. Roj. Vest. - :
Hembras Ojos roj. Alas Vest. 1/3
X*XPvgtvg | X'y Tvg ——
Xbyg* Hembras Machos Ojos roj. Alas Norm. 1/6
Roj. Norm. Machos Ojos roj. Alas Vest. 1/6
L] XEXPvgvg | X ¥vgeg
X“vg Hembras
Roj. Vest.

Las proporciones de machos y hembras con alas normales o vestigiales son:

FENOTIPOS PROPORCION
Hembras Alas normales 1/3 de 150 - 50
Hembras Alas vestigiales 1/3 de 150 - 50
Machos Alas normales 1/6 de 150 - 25
Machos Alas vestigiales 1/6 de 150 - 25

Las proporciones de machos y hembras con ojos rojos o blancos son:

FENOTIPOS PROPORCION
Hembras Ojos rojos 2/3 de 150 - 100
Machos Ojos rojos 1/3de 150 - 50

Si es posible que dos genes vayan sobre el mismo cromosoma X y uno sea ligado al sexo y el otro
no, puesto que existe una zona homaologa entre los cromosomas X e Y y los genes que se encuen-
tran en esa zona se heredan como los rasgos autonémicos.
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